



# 习近平同南非总统通电话

## 习近平指出,中方愿同南非提升两国关系水平,构建高水平中南命运共同体

■ 据新华社电

6月9日晚,国家主席习近平应约同南非总统拉马福萨通电话。

习近平指出,中国和南非都是重要的发展中大国,两国有着兄弟般的特殊友好关系。中南关系对

于维护广大发展中国家共同利益、引领中非团结合作具有重要战略意义。今年是金砖“南非年”,两国关系面临重要发展机遇。中方愿同南非提升两国关系水平,构建高水平中南命运共同体,一道践行真正的多边主义,携手维护

广大发展中国家共同利益,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。中方支持南非作为轮值主席国,办好今年金砖合作各项活动。

拉马福萨表示,南非高度重视南中强有力、高水平的战略伙伴关系,对此深感

自豪。南中合作使非洲受益。南非致力于同中方一道,推动南中关系不断发展。南非将同中国等金砖成员国为加强金砖合作深化沟通协调。

双方还就乌克兰危机交换了意见。拉马福萨表示,南非支持中方提出的

关于政治解决乌克兰危机的立场文件,希望有关各方尽快恢复谈判。南非等非洲六国领导人组成的和平代表团将访问俄罗斯和乌克兰,推动冲突尽快结束。习近平指出,中方在乌克兰危机上的立场是一贯的,概括起来就是劝和

促谈。希望各方为通过对话解决危机积累有利条件。总统先生同非洲有关国家领导人组成和平代表团访问俄罗斯和乌克兰,这是好事。希望全世界爱好和平、坚持正义的国家都能够发出劝和促谈的理性声音。

# 乡村来了文旅特派员

## 我省66个村被确定为首批文旅特派员试点单位

■ 据福建日报 文/图

近日,经专家评审和公示,我省确定福州市永泰县,厦门市翔安区,漳州市南靖县、华安县,泉州市永春县等15个县(市、区)的66个村为首批文旅特派员试点单位。

为鼓励和引导文旅经济领域企事业单位及相关专长技术(技能)和管理人才围绕乡村文旅经济产业开展精准对接帮扶服务,营造城乡互动、产业融合、可持续发展的乡村文旅经济发展环境,全面赋能乡村振兴,今年1月3日,省文化和旅游厅印发了《关于组织开展文旅特派员试点工作的通知》,探索实施文旅特派员制度。

“福建是科技特派员制度的首創地,我们充分吸收

科技特派员的创新模式和成功经验,并参考借鉴兄弟省份在开展乡创特派员、文化产业特派员试点工作中的有益探索,制定了文旅特派员试点工作方案。”省文化和旅游厅产业发展处处长张华明在接受记者采访时说。

据介绍,文旅特派员的服务内容为推动产业、人才和文化振兴,包括协同市(县)文旅部门、镇村干部、在地乡贤等对乡村文旅资源进行系统性挖掘梳理;探索产业转化的路径与方法,在机制和渠道等层面推进乡村文旅与现代市场有机衔接;通过资源导入、运营管理、创意赋能,促进乡村文化产业和旅游业转型升级、提质增效;帮助组织农民集体性的文化体育、民俗节庆等活动;运营数字新媒体,扩大乡村文化的知名度



永春县仙夹镇龙水村是中国漆篮之乡,作为首批试点单位,文旅特派员的到来,或将振兴该村的文旅经济

和影响力等。

经过5个多月的考察、评审,我省首批遴选了15个区位优势比较突出、文旅等资源特色明显、乡村产业基础较好的文旅特派员试点县(市、区),每个试点县(市、区)选取3~5个资源禀赋良好、有一定产业基础、配套设施比较完善的旅游

特色村作为服务对象。同时,引导文旅经济领域企事业单位及相关专长技术(技能)和管理人才作为乡村文旅运营官深入乡村、扎根乡村、服务乡村,开展“一村一员”特派服务。

据介绍,文旅特派员遴选对象不限于个人,还包括团队和法人。

# 首批国家林草科普基地名单公布 我省3个入选

■ 据福建日报

1250多种。

国家林草局、科技部日前联合公布首批57个国家林草科普基地。我省共3个入选。

其中,福州植物园入选场馆场所类。该园始建于1959年,是一处集植物引种驯化、生态保护、科研科普、森林旅游于一体的综合性植物园。园内收集各类植物257科8095种,包括国家重点保护野生植物150种,数量位居全国前列。

福建农林大学海峡兰花保育研究中心入选教育科研类。该中心成立于2012年,内设“兰蕙争艳”“空谷幽兰”“墨香兰韵”3个园区,作为兰花品种展示和科普场所;一个兰花种质资源圃,共收集引种各地兰科植物

武夷山国家公园入选自然保护地类。它是我国设立的首批5个国家公园之一。其中福建片区拥有210多平方公里未受人为破坏的原生性森林植被,保存了世界同纬度带最完整、最典型、面积最大的中亚热带原生性森林生态系统。

作为国家特色科普基地的重要组成部分,国家林草科普基地依托森林、草原、湿地、荒漠、野生动植物等林草资源开展自然教育和生态体验活动、展示林草科技成果和生态文明建设成就、进行科普作品创作。按照要求,国家林草科普基地要制定专项工作计划,建立健全面向公众开放的工作机制。

# 多家银行存款利率下调

## 福州的国有银行的大额存单已按新利率执行,但股份制银行暂未调整,有部分银行下周或调整存款利率

■ 海都记者 陈逸之

6月8日,包括中国银行、建设银行、交通银行在内的6大国有银行宣布,共同下调存款挂牌利率。其中,活期存款利率下调5个基点,两年期定期存款利率和利率上下调10个基点,三年、五年期定期存款利率和利率上下调15个基点。

那么,福州的情况如何?福州储户对此有何看法?记者对此进行走访。

## 多数股份制银行暂无动作 未来可能进一步降息

在国有银行下调利率的同时,其他股份制银行是否有所动作呢?记者于10日早间随机查看了部分股份制银行的存款利率。其中,中信银行、招商银行、中国光大银行等银行的存款利率暂未下调,后两家银行的存款挂牌利率仍为去年9月的数据;招商银行整存整取三年利率为2.60%,整存整取五年利率为2.65%;中国光大银行整存整取三年利率为2.65%,整存整取五年利率为2.70%。

“不知道我们行什么时候调整,但是听说北京的一些股份制银行下周开

始调整利率。”中信银行某网点工作人员告诉记者。

一位金融业内人士告诉记者,某种程度上,大额存款对银行而言是一种“负债”,中长期存款的利率下调,可以防范资金空转问题。“从长期来看,降息一方面可缓解银行的净息差下行压力,促进银行服务实体经济;另一方面,降低实体经济综合融资成本,有助于拓展实体经济的空间,发展实体经济。”该业内人士告诉记者,从全球经济情况来看,未来存款利率有可能继续下调,“不过幅度不会太大”。

## 国有银行已执行新利率,大额存单额度仍抢手

10日,记者来到中国银行(福州市晋安支行),一位正在该银行内办理业务的储户告诉记者,他在不久前听说银行下调存款挂牌利率一事,于是当天抽空来办理存款业务,“没想到慢了一步,太遗憾了”。

记者从银行客户经理处得知,银行大额存单额度

十分抢手,许多客户提前与银行预约,希望“抢”到额度。“去年9月调整过一次,这次调整也是挺突然的。”客户经理告诉记者,现在,柜台已按照新的利率在执行业务了。

据悉,此次降息是自去年9月后的新一轮调整。记者注意到,此次调整主要针

对中长期存款,期限越长,下调幅度越大。

中国银行官方网站显示,2022年9月15日发布的《人民币存款利率表》显示,整存整取中,一年期年利率为1.65%,三年期为2.60%,五年期为2.65%。而今年6月8日发布的《人民币存款利率表》显示,整存整取年利率中,一

年期不变,三年期下调至2.45%,五年期下调至2.50%。

而记者在中国建设银行官网查询得知,2022年11月29日发布的《城乡居民存款挂牌利率表》显示,三年期为2.60%,五年期为2.65%。而今年6月8日,三年期与五年期同样下调至2.45%与2.50%。

杰清制图

